

谢谢你们曾用生命守护这座城

周再明、王鑫、王健、李涌……新中国成立以来青岛有22名民警被追认为烈士、58名民警因公牺牲

岁月静好,因为有人负重前行。打击犯罪、维护治安,给市民一个祥和的社会环境,这背后离不开公安民警的牺牲与奉献。公安队伍是和平时期流血牺牲最多、奉献付出最大的群体,青岛公安先后涌现出李涌、周再明、王鑫等烈士,他们为了心中的理想信念、为了人民群众的利益,用自己的生命实现了为人民服务的铿锵誓言。

记者昨天从青岛市公安局了解到,新中国成立以来,全市公安机关共有22名民警英勇牺牲,被追认为革命烈士;有58名民警因公牺牲在工作岗位上,他们用鲜血和生命捍卫了城市平安,捍卫了警察荣誉……又到一年清明时,让我们一起缅怀这些曾经为守护这座城市而牺牲的公安英雄们。

周再明



生死瞬间 他一把推开战友

2014年2月6日,是周再明烈士的妻子袁永波永远忘不了的一天,时任青岛交警同三高速公路大队五中队指导员的周再明,在生死瞬间推开战友,自己的生命永远定格在了37岁。

那一天,周再明与同事桑宏伟前往沈海高速公路日照方向696公里处,处置一起接报的交通事故。途中他们发现了一起小事故,虽然这起事故并不是接报事故,但二人仍停下车,着手处理起来。两车只是简单追尾,车损较轻,无人员受伤,因此两名司机并没有报警。期间,周再明负责观察来车方向并疏导过往车辆,桑宏伟负责处理事故。就在两三分钟后,一辆同向驶来的大型客车驾驶员没有提前注意到这起事故,司机紧急刹车,但是由于道路湿滑,车辆发生严重侧滑,巨大的车身向着周再明和桑宏伟呼啸而来。“快闪开!”生死关头,周再明一边大喊一边将不远处的桑宏伟推开。而周再明却因头部受到重创,不幸当场牺牲。生死瞬间,37岁的周再明的选择没有丝毫犹豫,他将生的希望留给了战友。

2014年7月,周再明被山东省人民政府评为烈士;2014年9月,被公安部追授为“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号。

王鑫



无惧危险 抓毒贩不幸牺牲

2015年,青岛市公安局市北分局华阳路派出所民警王鑫,在执行抓捕涉毒犯罪嫌疑人任务时,临危不惧与犯罪嫌疑人搏斗,被犯罪嫌疑人驾驶车辆撞倒碾压,身负重伤,多次抢救无效后壮烈牺牲。

王鑫1973年出生,1994年参加公安工作。从警21年,他扎根基层、敢于担当、恪尽职守保护群众平安,被社区居民称为身边的“守护神”。

2015年3月10日,在派出所值班的王鑫接到参加抓捕涉毒犯罪嫌疑人崔某的任务。赶到现场时,发现嫌疑人由于吸食毒品,丧失理智,欲驾车逃窜。王鑫奋不顾身扑向嫌疑人的车门,使劲向外拉拽,没想到却被撞倒并卷入车底。随后,由于警车挡住了嫌疑人的车辆,嫌疑人猛打方向急速倒车掉头,把被压在车底的王鑫向后拖拽了4米多远,致使王鑫头部重伤,嫌疑人并没有停车,先后两次从王鑫的身上碾过。虽然来民警合力将嫌疑人制伏,但王鑫因伤情严重,在医院抢救14天后,于2015年3月24日光荣牺牲,年仅42岁。

参加工作以来,王鑫先后抓获各类违法犯罪嫌疑人320余人、逃犯40余人,为群众做好事3000余件。2015年11月,王鑫被山东省人民政府评为烈士;2015年10月,被公安部追授为“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号。

王健



疏散居民 自己倒在浓烟中

王健生前任青岛市公安局市南分局香港中路派出所110民警。2013年在一起火灾事故中,因疏散群众负伤,抢救无效壮烈牺牲,年仅39岁。

2013年3月29日,市南区国华大厦B座26楼发生一起火灾。火势蔓延后,大厦内的电梯全部停用,起火的26楼和被殃及的27楼几十名市民被困。接到报警后,正在附近巡逻的民警王健和余建军第一时间赶到现场。面对熊熊燃烧的烈火,两人毫不犹豫徒步爬上26楼进行救援。在将部分居民疏散之后,余建军一下子晕倒在地上。把战友挪到安全地点后,王健准备冲到27楼解救其他受困群众。但是,在距离最后一批被困群众不足15个台阶的地方,王健再也支撑不住,被呛得晕倒在地。随后赶来的消防战士发现了晕倒的王健和余建军,并将他们送到医院。事发当晚10点左右,余建军脱离了生命危险。而王健仍处于重度昏迷状态,在重症监护病房进行抢救。经过20天的全力救治,王健终因伤势过重不幸去世。

从警19年,王健累计接处警6万余次,抓获各类违法犯罪嫌疑人560多名,破案400多起,调解纠纷11000余件,救助群众7200余人次。2014年1月,王健被山东省人民政府评为烈士;2014年8月,被公安部授予“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号。

/ 探访 /

李涌的旗帜 永远在路上

2021年10月3日,时任青岛交警同三高速公路大队二中队中队长李涌在对涉嫌酒驾人员执法过程中,不幸英勇牺牲,时年55岁。

山东路与延吉路路口是李涌曾经战斗过的岗位,在这里,李涌自创了3类10项“温馨提示手势”,成了一道永恒的风景线和闪亮的“路标”。同年10月13日,这一路口被青岛交警设为“模范标兵岗”,市北交警辽源路中队的警员们接过李涌手中的旗帜,为守护辖区道路交通平安畅通而努力。

近日,记者走访这个路口时看到,执勤民警毕德庆不断地挥臂、转体、摆头、喊话,用心做好每一个交通手势,疏导车辆,护送行人过马路。肩膀一扣,往斜下方一拉,代表请系好安全带;五指一攥一张,提醒正确使用灯光……毕德庆的执勤动作节奏非常快,一双手指挥着东西向车流,一双眼已经在扫视南北车道。毕德庆表示,针对路口交通难点、乱点,“模范标兵岗”执勤交警们采用原地疏导和来回巡查结合的“跳跃式”执勤方法,有效缓解了“人在车中走,车在人中行”的现象。

李涌牺牲后,青岛同三高速交警成立了“李涌党员先锋突击队”,民警和辅警将道路应急救援包、拖车绳、电瓶连接线放在车里,随时准备像李涌一样救援帮助困难群众。

如今,李涌的女儿李圣也接过了父亲的旗帜,成为了一名光荣的交警。又是一年清明时,李圣身穿警服来到青岛市革命烈士纪念馆,面向烈士墙上父亲名字抬臂敬礼,久久驻足。李圣表示,父亲的一生都扑在了交通安全事业上,他太累了,现在终于能好好休息了,“以后的路,女儿来走。”

/ 链接 /

青岛交警祭英烈

昨天上午,青岛交警支队组织50余名党员民警和辅警,来到青岛市革命烈士纪念馆,参加清明节祭英烈扫墓活动。

在革命烈士纪念碑前,全体民警和辅警冒雨脱帽深深地向烈士们的英灵鞠躬默哀,表达敬仰和哀思之情。全体人员重温了入党誓词,向长眠于此的革命先烈敬献鲜花,以缅怀先烈为青岛革命和建设工作所作出的丰功伟绩。青岛交警支队政治处副主任王少文表示,通过重温烈士事迹,接受爱国主义革命传统教育,引导广大民警、辅警继承烈士遗志,弘扬烈士精神,进一步凝聚警心、激励斗志,强化使命担当,为青岛公安交通管理工作高质量发展贡献力量。

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊
刘文超 杨博文 通讯员 青公宣



青岛交警在雨中向革命先烈默哀致敬。受访者供图